

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Scinteia tinereții

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXX,
SERIA II,
Nr. 7763

4 PAGINI
30 BANI

MIERCURI
8 MAI
1974

VEȘTI DIN ECONOMIE

Muncitorii forestieri din Rădăuți și-au onorat sarcinile de plan pe anii 1971-1974. Ei și-au creat, astfel, condiții ca până la sfârșitul acestui an să obțină o producție suplimentară în valoare de 110 milioane lei.

realizând sporuri de beneficii în valoare de 8 milioane lei. Continuând acțiunea de sporire a gradului de valorificare a lemnului, forestierii din Rădăuți vor produce în plus, prin integrarea în circuitul productiv a lemnului de dimensiuni mici, peste 22.000 metri cubi de lemn pentru plăci aglomerate, iar prin valorificarea deșeurilor — peste 43.000 metri cubi lemn de lucru.

Lucrătorii Combinatului de Lăniți și azbociment din Birsești, petroliștii din Țicleni, energeticienii termocentralei de la Rovinari-Rogojelu, muncitorii și tehnicienii din alte unități cu foc continuu ale județului Gorj au început luna mai sub semnul de bun augur. Încă din prima săptămână ei au înregistrat depășiri zilnice ale prevederilor de plan de 1-5 la sută. În acest fel, colectivele unităților economice au adăugat noi sporuri de producție suplimentare obținute în primele patru luni ale anului, producție evaluată la 20 milioane lei.

53 de ani de la crearea Partidului Comunist Român



„Avem un partid puternic, bine organizat, disciplinat și unit, dispunem de cadre capabile și devotate partidului, cauzei socialismului, intereselor vitale ale întregului nostru popor. Comuniștii îndeplinesc neabătut hotărârile organelor de partid, linia politică generală a partidului. Partidul Comunist Român este astăzi mai puternic ca oricând în îndelungata sa istorie — și mai unit. Aceasta constituie garanția îndeplinirii și în viitor, în cele mai bune condiții, a rolului său de forță politică conducătoare a societății noastre socialiste“.

NICOLAE CEAUȘESCU

ÎNDRAPTĂȚIRE

de GRIGORE HAGIU

OAMENI ÎN AVANGARDA ISTORIEI

„Partidul sint oamenii, istoria sa este istoria oamenilor. Conștiința lui este conștiința oamenilor“. Aceste cuvinte ale secretarului general al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu sintetizează întreaga istorie a partidului comunist; istoria luptelor clasei muncitoare, fără-nimii, intelectuale, tuturor oamenilor muncii, fărăosebire de naționalitate, pentru dreptate și libertate socială și națională, pentru cucerirea puterii politice, pentru făurirea socialismului în România; istoria luptelor în avangarda cărora s-au situat întotdeauna oameni puternici ancoreți în realitățile țării, iubitori ai tradițiilor

lor înalțate ale poporului român, dar cu privirea îndreptată înainte, convingți din tot sufletul de dreptatea cauzii lor și de victoria luptei lor.

Partidul sint oamenii. Acei oameni care, la începutul veacului nostru, înțelegând necesitatea făuririi unui partid revoluționar de tip nou, în stare să conducă muncitorimea și celelalte forțe progresiste în lupta pentru apărarea drepturilor și libertăților lor democratice, au militat, iar la 8 mai 1924, au votat pentru transformarea partidului socialist în **Partidul Comunist din România**. Acei oameni care, mai bine de 20 de ani, înfruntând teroarea apar-

ADRIAN VASILESCU
(Continuare în pag. a II-a)

Creiești pământului aripi din brazdele răștrinte-n depărtare, muși riurle-n albi noi și preschimbându-le-n lumină, le-mprăști rămuriișul în văzduh, să-ți fină soarelui o cumpănă subtilă, și pentru orice clipă viitoare ai ancore masive de metal.

Al tău ești și al tuturor, și dacă ești cu-nădreptăție din multime, îndreptățirea ta-i să limpezitești destine, să-l pui pe om cu omnia lui aproape, față-n față, cind Patria cea mai frumoasă este chiar Patria căreia zilnic îi dai viață.

DUMNEAVOASTRĂ GÎNDITI, MUNCITI ȘI TRĂIȚI CA UN TINĂR COMUNIST !



„Am completat cererea de primire în partid, numai după ce am depășit stadiul îndeplinirii sarcinilor incredite“
(In pagina a II-a)



„Aurul negru“, singele vital al economiei, se innoiează în călătoria sa spre împlinire cu efortul și dăruirea sondaților. Este ceea ce urea să semnifice și această secvență, surprinsă de fotoreporterul nostru Gheorghe Cucu, la Șchele de foraj Basco, județul Argeș.

Însoțind un colectiv al C. C. al U. T. C., pe șantierele căminelor muncitorești din Prahova

„SĂ NE CONSTRUIM PROPRIA CASĂ“

un apel la care trebuie să răspundă fiecare tânăr

Antul acesta în județul Prahova se construiesc 14 cămine pentru tinerii muncitori nefamilisti (cinci vor fi date în funcțiune în 1975). Înainte de a analiza stadiul acestor investiții, se cuvine să evidențiem eforturile care se depun pentru executarea lucrărilor în grafic, calitatea acestora, activitatea brigăzilor de muncă patriotică, preocuparea manifestată de comitetul județean U.T.C. în acest sens. Discutăm, pentru început, cu ing. Mircea Cosma, președintele consiliului tineret muncitoresc. Aflăm că în cea mai mare parte propunerile făcute au fost cuprinse în plan.

— A rămas în atenția noastră rezolvarea căminelor pentru tinerii întreprinderei de mecanică fină Sinaia și ai Combinatului petrochimic Brazi. La nivelul județului, al șantiereelor, s-au organizat comandamente largite, s-au încheiat minute cu întreprinderile de construcții pentru efectuarea de către tinerii a unor munci necalificate. Valoarea acestora depășește, până acum, 1.5 milioane lei. De două ori pe lună se analizează în secretariatul stadiul lucrărilor: secretarii comitetelor U.T.C. in-

formează, lunar, în comitetul oamenilor muncii.

Un grafic întocmit de ing. Mircea Cosma te pune în temă cu evoluția fiecărei construcții. Poți afla amănunțit și despre alte obiective: școli, laboratoare etc. Acționând în spiritul indicațiilor secretariatului general al partidului, de a face totul pentru recuperarea restanțelor și realizarea în termen a noilor construcții, comitetul județean U.T.C. a intervenit operativ în rezolvarea unor situații dificile ajutând șantierele de la Combinatul chimic Valea Călugărească și întreprinderea de reparat utilaj energetic Cimpina să se înscrie în grafic. (S-au rezolvat probleme de aprovizionare, transport etc.).

Pe cele mai multe șantiere lucrările se desfășoară în ritm alert. La Plopieni, căminul întreprinderei mecanice are un avans de 35 de zile. Aici tinerii au executat lucrări în valoare de 100.000 lei. Cu 35 de zile înainte se va da în folosință căminul întreprinderei de utilaj

LIDIA POPESCU
(Continuare în pag. a III-a)

La ordinea zilei, pe ogoare

AMENAJĂRI PENTRU IRIGAȚII

De-a lungul Mureșului, de la Arad și până la Nădlac, suprafețele amenajate pentru irigații au crescut în acest an considerabil. Astfel, numai la C.A.P. Seitin, unde ne-am început raidul nostru, cele 514 hectare prezintă dublul față de anul trecut. Lucretia Foghiș, tehniciana hidro și, în același timp, secretara organizației U.T.C. din cooperativă, ne furnizează primele amănunte. De la sfârșitul lunii martie, de când s-au început masiv acțiunile de combatere a secetei, fiecare hectar a primit în medie un adaus de apă de 400 m.c. Tinerii, fiindcă această muncă este făcută în cea mai mare parte de ei, au sprîmînit inițiativa conducerii de a lucra în două schimburi, organizându-se în așa fel încit, prin rotație și la nevoie, ultimul schimb să aibă un program de

lucru prelungit. Dealtfel, tot el s-au angajat ca pe timpul cel puțin nu reclamea nevoia intervenției lor, să execute cel puțin 25 la sută din volumul lucrărilor din legumicultură. „Ca niciodată în acest an, tinerii și-au adus contribuția în campania agricolă“, apreciază președintele C.A.P., inginer V. Dobriță.

de suprafețele amenajate prin canale de irigație. În cele 23 de tronșoane existente sînt vechi. Cu ele nu se mai poate realiza medie zilnică de 25 hectare planificate. Pe de altă parte, aici este vorba mai degrabă de o muncă fizică decît morală, întreprinderile specializate în producția de instalații pentru irigații nu mai fabrică piese de schimb pentru astfel de sisteme cu ar fi îndesebite tuburile pentru aripi. Desigur, sînt mai rentabile sistemele cu conducte îngropate. Pledează în acest sens faptul că la Nădlac canalele cu apă, de unde se alimentează vechiul sistem, totalizează aproximativ 10 hectare. Dar în acest caz se adaugă și cele 6-7 hectare de drumuri făcute și ca urmare a frecvenței nevoi de intervenție pentru reparatul conductelor.

Este evident că scopul extinderii rapide a amenajărilor pentru irigații îl reprezintă creșterea producțiilor la hectar. A raporta însă doar că s-a dublat suprafața, în timp ce în plan sporurile de producție sînt destul de modeste, este o treabă care nu servește nimănui. Spunem acest lucru, călăuziți de comparația dintre cele două unități. La C.A.P. Seitin, sporul la hectar pentru cultură irigațivă este în medie de 10 la sută. La I.A.S. Nădlac, care dispune de un sol cu fertilitate aproximativ egală, sporul este de circa 20 la sută. Explicatia, în bună parte le-am sesizat. Ceea ce nu însumăm că beneficiarii trebuie să aștepte să primească totul de-a gata.

Cum sint folosite?

Suprafața amenajată de I.A.S. Nădlac se întinde pe 132 hectare, din care 500 hectare prin conducte îngropate. Din 26 martie și până în prezent, natura a fost ajutată cu peste o jumătate de milion metri cubi de apă. În privința organizației, făcînd o medie a necesarului de apă pentru fiecare cultură din suprafața irigațivă, pe baza datelor primite de la inginerul șef, tovarășul Francisc Pandelk, rezultă o doză optimă de umiditate: între 400-500 m.c. pe hectar. Cu toate acestea, în ciuda asigurării unei consistente baze materiale, există neajunsuri care oricînd pot deveni acute. Este vorba, după cum ne spune tovarășul Constantin Pană, secretarul comitetului de partid al întreprinderii și specialistul unității pentru irigații,

ION DANCEA

ÎNTREBĂRI

Gaston Berger, unul dintre părinții formelor celor mai moderne ale pedagogiei, citat și cu altă ocazie în acest colț de ziar, atrage atenția că prima învățătură pe care trebuie s-o dăm tinerilor este aceea de a face față schimbării. Ritmii epocii noastre este dinamic încit cantonațrea într-un singur „spatiu“ (geografic, profesional etc.) înseamnă, deseori, condamnarea la anchilozare. Acesta este și motivul pentru care, ca o uriașă ființă ultrasensibilă, societatea modernă trebuie să-și dobîndească, prin suplețea sistemelor sale organizatorice, dar și prin educația membrilor săi, capacitatea de a se adapta la situațiile impuse de ziua de azi, sau de viitor. Stupefacția în fața schimbării seamănă, deci, cu acel gest de babă analfabedă, care învîtează un singur drum, spre o singură biserică, pentru a asculta una și aceeași cîntare, babă care aude deodată că altele sînt drumurile adevărate și altele templele de căuțat în viață.

EUGEN FLORESCU

În acest sens, al nevoii de a face față schimbării, societatea noastră socialistă a pus bazele unei atitudini net superioare tuturor celorlalte: omul nu numai că așteaptă schimbarea, dar își propune s-o producă el însuși. Comuniștii au dat nenumărate exemple. Un apel, o chemare și bagajele erau gata, deseori oamenii plecau cu familiile pentru a participa la o mare acțiune, nu se temeau de strămutări, nu se jelicau în fața unor schimbări ale locului de trai, ale profesiei chiar. Acest exemplu a rămas și, din alțeea cazuri pe care le-aș

putea cita, îl aleg pe acela al unui tânăr specializat în centrarea axelor de turbine, care drept autobiografie la primirea în partid a transcris o listă cu zece locuri în care s-a mutat începînd de la 18 ani. A lucrat, a plecat, iar s-a instalat, iar a lucrat... Și așa mai departe. Frumoasa viață a acestuia om mi se pare și azi înnegabilă prin exemplul ei conțrar anchilozării. Biografia acestui om descria nu un copil, cuprînde o țară...

Tot așa de deschis trebuie să se spună însă că „înțînesc“ — cu deosebire în ultima vreme și mai ales în rîndul unor tineri — și un fenomen invers de băgare în umbră de stele sub un brusture numit „diplomă“ sau „reparatură“. Oameni care la 25-30 de ani au singele zeamă de pifție și pe lingă care pensionarii sînt niște adevărați romantici cutezuțarii. Tinerii fricoși! Tinerii conservatori! „Ce-o să fie tu?“, „Ce-o să se întîmple?“, „Am auzit că nu mai e nevoie de...“ Da, unori nu mai e nevoie. Dar dacă nu mai e nevoie aici, e nevoie în altă parte. „Ce spui?“, se fîngueie ei. „În altă parte, unde aici?“. Și întrebarea rămîne deschisă: nu cumva undeva unde e ceva mai greu? sau în provincie?

Poate că e și așa și altă!

Curg apele pe ei. Trăiesc o tragedie. Un agronom la doi ani de la absolvire, îndemnat să se ducă, totuși, să lucreze în profesia lui se plîngea că îi este imposibil s-o ia „de la început“. Cine l-o fi crescut?

Cei care plecau în munți la Bumbăști-Livezeni nu plecau la greu? Iar localitățile acelea nu cumva erau în... provincie?

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

REP.: Cîți bani ai plătit în total pentru școlarizare?

ION BOBORODEA (20 de ani, strungar la I.P.A. Sibiu, contractul de muncă desfiat de trei ori): Pînă, înlți 3.700, pentru că am intermpt școala profesională (se califică lăcătuș) și a doua oară, 2.000 de lei, pentru cursul de calificare la locul de muncă — m-am „recalificat“ strungar.

REP.: Ai preferat să plătești aproape 6.000 de lei, în loc să-ți achiți, muncind, datoriile față de uzină? Dar vād că te-ai întors, dacă tot ai-vei de gînd s-o faci, de ce ai mai plătit?

I. B.: Poate că... asta e pasivitatea mea, să dau bani la I.P.A.!

REP.: E și pasivitatea fată-lui dumitale? Fîndcă, vorba vine că dumeata plătești, n-am auzit să iasă bani din

leneveală și apoi legea îi obligă pe părinți. Aveți „pa-sivni“ comune?

FILANTROPI CU BANII ALTUIA

I. B.: Da de unde! „Bă-trînu“ are alte idei — căică să-i dau bani înapoi. Îi dau în fiecare lună salariul, nu-

mai să nu mă mai bată la cap! Îi zic „l-ai și taci!“

REP.: Frumos, după ce 20 de ani a avut grijă să nu-ți lipsească nimic! Și mai e o problemă: dacă dai lunar salariul în casă, înseamnă că locuiești, mănînci și te îm-braci pe banii părinților. Ai impresia că în felul acesta le restituie ceva?

I. B.: Dacă or avea impresia că nu le-am dat destul, o să le mai dau! V-am mai spus, asta e pasivitatea mea, să dau bani, să n-am obligații.

REP.: Fără de uzină crezi că te-ai achita cu 6.000 de lei? Ce s-ar întîmpla dacă totî strungării ar fi la fel de „corecți“? Ar merge strungurile singure? Dar mi se pare că habar n-ai ce obligi

Z. MONICA
(Continuare în pag. a III-a)

